



每一个西瓜从田头走到餐桌,都离不开瓜农和科研人员的付出。



□本报记者 陈炼 摄



# 一个西瓜的成名之路



又到一年西瓜上市时,产自上海浦东新区的南汇8424西瓜又将迎来“顶流高光”时刻。历经30多年的种植和十多年的品牌建设,“南汇8424西瓜”这几个字,早已不单单是一种水果,而是一个响当当的招牌,是品质的象征、好吃的代名词。

南汇8424西瓜是如何成名的?除了其作为“天选之子”自带的优秀基因,还离不开浦东新区持续推进的品牌建设。在现代农业发展中,品牌早已成为农产品提升自身价值的必由之路,尤其是在上海着力发展与国际化大都市地位相匹配的都市农业背景下。

早在十多年前,南汇8424西瓜就开启了品牌建设之路,成为上海农产品品牌建设的一个“先行者”。它的“成名路”,走得并不容易,但走得很有价值。 ■本报记者 陈炼 文

## “天选之子”扎根海边盐碱地

春末夏初的5月中旬,记者来到南汇8424西瓜的主产区之一浦东新区书院镇。在上海田博瓜果专业合作社一处基地内,从一排排瓜棚中间走过去,不用进棚,就能看到一个个圆溜溜、有着油亮黑绿花纹的西瓜,从绿色藤蔓下“探出脑袋”,好像已经等不及要来到人们面前,用独有的甜蜜给大家带来夏天的味道。

看着这一个个静待成熟采摘的“小可爱”,合作社负责人刘仁自是心生欢喜。对于1983年出生的他来说,从小时起,南汇8424西瓜就是非常熟悉的存在。他家所在的书院镇塘北村,因为南汇8424西瓜,从曾经书院镇经济最薄弱的村,到成为获评“中国特色村”“全国美丽乡村”等众多称号的强村。

刘仁记得,塘北村从1989年开始种植南汇8424西瓜,之后在他的父亲、时任塘北村党总支书记刘芹弟的带领和推动下,村里南汇8424西瓜种植规模越来越大,塘北村也从此走上了由西瓜带动的致富路。

其实,在解放前,浦东农村就种植西瓜,但种植的是本地厚皮西瓜、平湖西瓜等品种,产量十分有限。上世纪六七十年代,在计划安排下,生产的西瓜以调市为主,种植面积逐年向原南汇的东部沿海地区转移。由于沿海土壤属沙性盐碱地,种植的西瓜产量高,质量也好。因此,当地开始努力选育优秀西瓜品种,努力发展西瓜种植。

上世纪八十年代初,原南汇曾从新疆引入伊选良种,生产的西瓜在市场上一枝独秀,但因皮薄易裂,运输比较困难,优势渐退。直到1989年引入吴明珠教授培育出的早佳8424西瓜——1984年培育出,品系为24号,因此以“8424”为代号,原南汇的西瓜种植才逐渐迎来巅峰时代。

当时,在上海市农业局专家帮助下,原南汇从新疆农科院哈密瓜研究所引进早佳8424西瓜种源,该种源一举成为南汇西瓜生产的当家品种,并冠名“南汇8424西瓜”。品尝过南汇8424西瓜者,都会啧啧称赞:这才是真正的好西瓜!

在原南汇水土、气候等良好的先天区域环境下,再加上瓜农的辛劳付出,逐渐辟建出了规模化的南汇8424西瓜种植基地。随着时间的推移,南汇8424西瓜的种植规模不断扩大,合作社也越来越多。

据浦东新区农协会介绍,目前,浦东新区种植南汇8424西瓜1.4万余亩次,年产量2.8万余吨。2024年,南汇8424西瓜品牌合作联社38家成员单位共种植南汇8424西瓜7343.02亩;去年共销售南汇8424西瓜83.9万标准箱,今年的上市销售则刚刚开启。

## 抱团合作推出统一品牌

新一年的西瓜销售开启,刘仁气定神

闲,不慌不忙。因为,南汇8424西瓜根本不愁卖!在合作社的大院子里,每天工作人员都在忙碌地验瓜、挑选、分拣、打包。刘仁告诉记者,今年田博合作社单预售已经售出了3万箱。

不愁卖,也是南汇8424西瓜品牌合作联社38家成员单位的普遍状态,因为南汇8424西瓜早已是响当当的品牌。而且,不管从哪家成员单位卖出,都是一样的品质,有着统一的品牌标识。

但最初并不是这样。当年,南汇8424西瓜种植规模越来越大后,很多合作社、种植户之间就出现了竞争。同是南汇8424西瓜,到底谁家的好,谁家的不好?没有标准答案。由此,也出现了良莠不齐、合作社之间价格竞争的情况。

恰好,2009年,浦东新区制定了农业“三品”战略,即品种、品质、品牌。在这一战略之下,2012年,浦东新区农协会配合新区农委,开始了南汇8424西瓜品牌的建设之路。

当年10月,由上海田博瓜果专业合作社、上海桃咏桃业专业合作社、上海越亚农产品种植专业合作社等专业合作社(公司)联手,发起组建了非法人性质的南汇8424西瓜品牌合作联社。

浦东新区农协会秘书长厉建飞全程参与了南汇8424西瓜品牌创建,他告诉记者,品牌建设的第一步,就是品质的提升和标准的制定。

为保证质量,浦东与新疆农科院合作,建立育种基地,遴选种源,每年引进优良种子,并推广工厂化育苗,南汇8424西瓜品牌合作联社的成员单位包括其签约瓜农的生产基地全部实行统一供种;在追施有机肥料的基础上增施饼肥或蚯蚓肥;并规定以人工授粉为主,以确保品质稳定、口感鲜甜。

这些说起来简单,但一开始推广起来困难重重。厉建飞记不清那时给合作社开了多少次会议,反复进行讲解和培训。

之前,各合作社都是各自育苗,工厂化育苗统一供种后,合作社采购瓜苗的成本增加。对此,协会就进行补贴,调动合作社的积极性。

人工授粉更是极大增加了工作量和成本。一方面,要增加人手来做;另一方面,人工授粉的条件极为苛刻,必须在晴天、上午10点之前,天气不好不行,时间不对不行。同样经过反复做工作,各合作社逐渐接受了这一做法。

之后,南汇8424西瓜品牌合作联社严格按照标准化生产质量管理,做到统一技术、统一标准、统一质量、统一商标、统一包装标识、统一零售指导价,打造和拓展南汇8424西瓜品牌市场。

## 名气带来甜蜜和烦恼

规模种植的初期,因为出色的口感,南汇8424西瓜就在上海市优质西瓜评比



▲工作人员对西瓜进行质检。

►西瓜擂台赛,比比哪家的瓜更好吃。

□本报记者 陈炼 摄



中屡获金奖,还曾获全国南方西瓜早熟品种评比一等奖、第二届中国农博会金奖。随着品牌建设的推进和提升,近些年更是拿奖无数。

在浦东农协会提供给记者的一份南汇8424西瓜品牌介绍中,其获的奖项就写满了近一页A4纸。在中国果品区域公用品牌价值榜上,南汇8424西瓜的排位不断提升,品牌价值也从2019年的2.5亿元攀升至2022年的5.93亿元。

另外,在浦东农协会牵头进行广泛的广告宣传和销售渠道拓展下,南汇8424西瓜进入了线上线下更多销售平台,并进入北京、深圳、杭州等大城市,进一步扩大了销售范围。

合作社也切身感受到了品牌带来的好处。南汇8424西瓜品牌合作联社最早的是另一家发起单位之一、上海越亚农产品种植专业合作社负责人应雄告诉记者,在没有统一标准、统一包装、统一价格等“六个统一”之前,市场是比较混乱的,统一之后则比较有序。

“虽然因为标准的提高,种植环节投入成本更多,但在品牌、价格提升和销售渠道拓展等因素共同作用下,越亚合作社的销量比品牌统一创建之前提升了30%—50%。”应雄说。

南汇8424西瓜名气越来越大,其品质和口感得到了一致认可,很多消费者成为忠实拥趸。但是,名气往往也会带来烦恼。

曾经,一名消费者投诉到消保委,质疑南汇8424西瓜为什么这么贵。厉建飞笑着回忆,那次,上海市消保委找到了浦东农协会,并组织了每个区的消保委负责人以及市民代表,专门召开了一次说明会。厉建飞去进行了讲解。

“我到那里就跟大家讲了南汇8424为

了保证品质所投入的成本。比如,种植南汇8424西瓜的地种一季之后就要放5年,以保证土地营养,那这样如果种100亩,就要储存500亩土地;普遍采用人工授粉,人工成本高,还很麻烦;种植管理、施肥都更精细;装箱的时候验瓜师还要仔细把关,重量不合格的、品质不合格的,都绝对不会装进去,这些加起来都是成本。”厉建飞说,“我们的成本高了,但是品质有保障,当时我还带了南汇8424西瓜跟其它西瓜一起现场对比,大家吃了后都对南汇8424西瓜的品质非常认可。”

还曾经有超市以外地西瓜冒充南汇8424西瓜,以很便宜的价格售卖。看到这么便宜的南汇8424西瓜,消费者也很怀疑,进行了举报投诉。最终查证,该超市售卖的确实是冒充的南汇8424西瓜,市场监管部门对该超市进行了处罚。

## 品牌建设一直在路上

为了让市民有效地鉴别包括南汇8424西瓜在内的高品质、高价值的农产品真伪,今年,市农业农村委在市大数据中心支持下放了一个“大招”——基于区块链技术,打造了一个“区块链+地产优质农产品溯源”的重要应用场景“申农链”,以进一步提升本市郊区优质、精品农产品的品牌认同度和感受度。

“申农链”可以将优质农产品从种源、生产、加工、监管、检验、认证、保险等全流程核心数据存储在区块链系统中,构建上海优质农产品的可信溯源体系。并首次基于“随申码”赋码能力,实现了“一瓜一码”,还为消费者提供了查询核验功能。

这也成为南汇8424西瓜品牌创建路上的又一个有力“加持”。今年上市的南

汇8424西瓜,就率先落实应用了“申农链”。通过扫描南汇8424西瓜包装箱上的“承诺达标合格证”二维码,或西瓜上的二维码,就可以看到8424西瓜的介绍、生产主体、生产主体绿色认证证书有效期、日常巡查结果、西瓜的种源信息、产地位置、种植时间、采收时间等。

浦东新区农业农村委相关负责人介绍,南汇8424西瓜之所以能率先大规模应用“申农链”,一方面是有组织优势,可以快速地向成员单位普及推广;另一方面也得益于之前品牌创建打下的信息化基础。

在今年上市后,南汇8424西瓜也走向了更远的地方。正式上市第一天,首批供港的160盒南汇8424西瓜、90盒三林崩瓜就同步发车运往香港,开启了首批上海本土西瓜供港之路。出口企业上海盒米供应链科技有限公司负责人黄建荣说,扩展出口业务,就是想进一步提高本土农产品的知名度,同时也通过销售渠道的进一步拓展,增加农户的收益。

在上海市农业农村委市场与信息化处处长戴俊看来,在全市农产品品牌创建中,浦东一直走在前列,其中具有代表性的就是南汇8424西瓜,起到了非常好的引领带动作用。“农产品的品牌建设是产销对接中的一个重要抓手,因为品牌是和品质紧密联系在一起的。上海有很多优质的地产农产品,能让市民更加便捷地买到这些优质农产品,同时又能让经营主体卖一个好价钱,这个过程中需要很多工作,品牌就是其中不可缺失的一环。”

他建议,南汇8424西瓜的品牌已经创建起来,现在肯定是要继续保持这一成果,一如既往地保证好品质,还要进一步加强宣传,让更多市民能够更方便地买到南汇8424西瓜,同时还要带动浦东更多的农产品,充分发挥品牌的作用。